



6月19日，晚霞映照着华山西峰。雨后初霁，位于陕西省华阴市的西岳华山在晚霞映照下，风光壮美。
新华社记者陶明摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年6月21日 星期一 辛丑年五月十二

新华通讯社出版

今日8版 总第10400期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



6月20日拍摄的滹沱河石家庄市区段的景色。近年来，石家庄市持续推进滹沱河进行生态修复。
新华社记者骆学峰摄

除“指尖”之苦 减基层之负

各地区各部门扎实开展整治“指尖上的形式主义”工作综述

新华社记者孙少龙、王琦、高蕾

形式主义的危害是显见的，也是巨大的。
2020年9月，习近平总书记一份反映一些政务App变味走样，占用基层干部大量时间的材料上作出“要摈除形式主义”的重要批示，明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结，要求切实为基层减负。

摈除“指尖”之苦，才能为基层干部松绑减负，激发干事创业的热情与活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹推进下，各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治，取得了良好成效。

攥指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题，也是政治问题，不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实，也会损害党中央权威、破坏党的形象。“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现、逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上，《关于进一步规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发，专项整治迅速展开，一系列后续行动旋即跟进——

2021年1月，专项工作机制召开会议，强调扎实推进政务App规范整治工作，促进健康有序发展，防止矫枉过正、简单关停了之；

2021年2月，中央办公厅印发通知，其

中，对规范政务App整治“指尖上的形式主义”问题提出明确解决措施和要求：

2021年4月，专项整治工作机制办公室赴多地多部门开展督查调研，通过走访、座谈等多种方式，了解进展、成效和存在的问题……

紧锣密鼓的一系列行动，释放出一个清晰信号：坚定不移抓落实，全力纠治“指尖上的形式主义”，扎实为基层减负。

一分部署，九分落实。半年来，各地各部门重点清理面向党政机关和基层干部的“僵尸类”“空壳类”移动互联网应用程序，整合多头重复的程序，纠治强行推广、滥用积分排名等问题，并对各类公众号、微博账号进行清理，以实际行动向“指尖上的形式主义”开刀亮剑。

——数量降下来。在湖北武汉，市委办公厅牵头成立工作专班，组织全市98个区和市直部门对移动互联网应用程序开展“全面体检”，进行清理的同时大力整合精简；在安徽芜湖，当地对延伸至镇街、村居基层使用的信息系统进行摸底，关停市级以下自建的信息系统35个。

——监督强起来。上海开展专项督查调研，到10个市级部门、18个区级部门和街镇村居，了解情况、听取意见，推动工作落实。江苏开展“啄木鸟行动”，完备基层政务App监督队伍，直接听取基层评价。

——效能提起来。浙江持续做大做强“浙政钉”平台，整合兼并各种“低小散”应用程序，要求各地各部门将确需保留的移动互联网应用程序加快整合接入；上海把市政府各部门信息化实施职能划转至大数据中心，实现统一规划、统一标准、统一建设、统一维护。

——制度建起来。江西将整治“指尖上的形式主义”纳入政府工作考核内容，从制度机制上



层减轻负担的一个缩影。专项整治开展以来，武汉重点对160个办公类、管理类、学习类应用程序进行整治，精简应用程序32个，降幅达20%。与此同时，当地还迅速采取措施纠治重“痕”不重“绩”、跟风点赞、时时待命、多头报送等突出问题，让基层干部有“实”感。

纠治“指尖”歪风，带来的是思想认识的提升。

记者采访过程中不少基层干部表示，这次专项整治给各级领导提了个醒，大家普遍认识到移动互联网应用程序用不好也会增加基层负担、损害党群关系。“乱建群、搞打卡，搞各种点赞献花的现象少了，整治‘指尖上的形式主义’的弦绷得更紧了。”

“过去基层单位总是爱搞几个App，弄点花样，现在大家都开始意识到这种行为的风险性，责任心也上来了。”吉林省吉林市船营区政务服务局副局长丛丽霞的切身感受，反映了基层单位思想认识的喜人变化。

思想认识的提升，带来从“重痕迹”到“重实绩”的转变。“以前看群里反应速度、举拳头的高度，现在评价严格按绩效考核来，考核和评价方式也更实在了。”武汉市武昌区水果湖街道党委书记金建涛说，通过专项整治，基层干部疲于奔命的情况有了很大改观，工作效率和质量也有了明显提升。

“指上”清风，带来工作“新风”。

基层干部“键对键”的时间短了，才能把更多精力用在和群众“面对面”、为民解忧纾困的实事上来。吉林省长春市汽开区东风街道党委书记盛新春原来有60多个群，每天早上都被各式各样的信息“轰炸”。“现在我们对手机上的各类工作群都进行了整合，基层干部有了更多时间和精力到一线去。”

(下转2版)



无锡：党群服务中心启用

庆祝中国共产党成立一百周年 文艺演出综合排演正有序推进

新华社北京6月20日电按照中央有关活动安排，庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》将于2021年“七一”前夕在国家体育场举办。届时，党和国家领导人、获得功勋荣誉表彰的代表、基层党员和群众代表等各界人士将现场观演。文艺演出由中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视台总局、中央广播电视台总台、中央军委政治工作部、北京市主办。文艺演出将以大型情景史诗形式呈现，综合运用多种艺术手段，生动展现中国共产党百年来带领中国人民进行革命、建设、改革的壮美画卷，热情歌颂党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们国家取得的历史性成就、发生的历史性变革，展示全面建设社会主义现代化国家的光明前景。目前，文艺演出的创排筹备工作正在有序推进。

超10亿吨级！ 中石油探明我国目前储量 规模最大的页岩油大油田

新华社北京6月20日电(记者刘羊旸)记者20日从中国石油集团获悉，中石油长庆油田在鄂尔多斯盆地获得重大勘探成果，探明地质储量超10亿吨级页岩油大油田——庆城油田，是我国目前探明储量规模最大的页岩油油田。

中石油有关负责人表示，庆城油田地表被厚层黄土覆盖，沟壑纵横，勘探、钻井及压裂改造难度很大。经过我国页岩油勘探技术的不断创新和突破，目前庆城油田已累计探明石油储量10.52亿吨。

据介绍，随着探明储量快速增长，页岩油已成为长庆油田高质量发展的新增长极，预计“十四五”末，长庆油田页岩油年产量将增长到300万吨。

绿水青山可“计价”，绿色生活奖“碳币”

破解生态产品“难度量难抵押难交易难变现”，江西抚州探索“两山转化”路径

本报记者刘健、余贤红、黄浩然

市区近一半人加入碳普惠平台绿色生活；初步形成区域性GEP核算体系；以生态产品开展的抵押、质押贷款余额超过200亿元……

作为两个国家生态产品价值实现机制改革试点市之一，江西省抚州市针对生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题，积极探索生态资源整合规模化，生态产品运营资本化，生态价值核算标准化，绿色生活推广价值化，探索一条“两山转化”的有效路径。

“化零为整”降成本

抚州市资溪县林农金竹富5年前以林权抵押在银行贷款了100万元，由于扩大收储规模导致资金需求大，贷款一直还不上，只能每年支付近10万元利息。“贷款无法偿还，银行

收回林权也难以处理，一度陷入‘死结’。”金竹富说。

类似的情况过去并不少见。“全县森林覆盖率虽然高达87.7%，但过去林业收入却只占百姓收入的1%不到，约90%农民从中没有收益。”资溪县金融办主任金建华认为，关键的问题是分散经营成本高，一些偏远山区毛竹开采收益甚至不及人工成本。

为此，当地在去年8月成立“两山银行”，通过规模化收储和评估利用降成本。记者在“两山银行”看到，在收储基础上将森林资源整体评估、分类运营，有的开发做绿色食品，有的准备做远期碳汇交易，有的进行残次林改造提升，曾经小而散、“天种天养”的资源价值被激活。

通过“两山银行”，金竹富顺利把500多亩的杉木林的15年经营权和林木所有权变现85万元，不仅还了贷款，还有富余的钱更新设备。截至目前，资溪县已完成非国有商品林森林赎

买10万亩，并计划用5年时间，完成森林赎买20万亩。

金建华说，政府平台收储，有效撬动了市场预期，激活森林资源价格发现机制。当地毛竹林的流转价格已由之前每年每亩12元涨到40元至50元，杉木林由每年每亩600元左右涨到1000多元，荒山由每年每亩10元提高到20元。

资溪县乌石镇横山村46户人家共有连片山林地1600余亩，过去资源利用不足，有的地方发过山火已然荒废，统一收储后，家家一次性拿到15年赎买金，多的人家获益十几万元。

“我们的目的不是要政府大包大揽，而是要通过政府引导，让市场主体看到保护生态的收益，收储价就是形成市场预期的支点，促进更多企业自发去整合和保护利用生态资源。”资溪县县长吴淑琴说。(下转6版)

新华社评论员

在庆祝中国共产党成立100周年之际，习近平总书记来到新近落成的中国共产党历史展览馆，参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”，并带领党员领导同志重温入党誓词。回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，总书记强调，必须把党的历史学习好、总结好，把党的宝贵经验传承好、发扬好，铭记奋斗历程，担当历史使命，从党的奋斗历史中汲取前进力量。这一重要论述，为全党不忘来时路、奋进新征程指明了奋斗方向。

欲知大道，必先为史。党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。学习党的历史，就要把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格，在鉴往知来中奋力前行，开创创新的历史伟业。

中国共产党的历史是中国近现代以来历史最为可歌可泣的篇章。一百年来，我们党带领人民艰苦奋斗，历经无数艰难曲折，取得了举世瞩目的巨大成就。党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统，蕴藏着中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的成功密码。深入学习党的百年奋斗史，才能深刻认识我们党的先进政治属性、崇高政治理想、高尚政治追求、纯洁政治品质，从而坚定维护党中央权威和集中统一领导，在学思践悟中切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

心有所信，方能行远。百年党史，镌刻着中国共产党人对马克思主义的崇高信仰，充盈着对中国特色社会主义的坚定信念，蕴含着实现中华民族伟大复兴中国梦的强大信心，是我们继往开来的强大精神动力。学习党史，就是要从党史中寻找精神支柱、理论滋养。不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，始终保持奋发有为的精神状态；就要从党的思想发展史、理论创新史中，从中国特色社会主义的伟大实践中，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和发展马克思主义的光辉典范，深入把握其重大意义、丰富内涵、科学体系、精神实质、实践要求，不断夯实思想根基，强化理论武装。

学史力行，以行践知。学习的目的在于运用，在于办实事、开新局。要在党史学习中永葆赤子之心，心怀万家忧乐，努力解决好老百姓的操心事、烦心事、揪心事，在为民造福上作表率。要在党史学习中砥砺担当精神，更好立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，全面做好改革发展稳定各项工作，勇挑重担、敢当先锋，把学习成效转化为工作实效，不断开创事业发展新局面。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”参观结束后，习近平总书记带领中央领导同志和党员领导干部重温入党誓词。这是初心使命的再宣示，是面向未来的再出发。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上锐意进取、真抓实干，新时代中国共产党人必将带领人民书写新的奋斗史诗。

新华社北京6月20日电